

封开县 患者看病不再舍近求远

赖小琴 陈思宇

肇庆封开毗邻广西梧州,以往,不少本地患者选择到梧州治疗疾病,而如今,封开县患者更愿意留在当地治疗。“从2020年开始,一直定期到肇庆市第一人民医院封开分院进行血液透析。”家在封开县的患者吴先生说,以前他和其他患者一样选择到梧州做透析,现在不再舍近求远,除了就近就诊比较方便,更因为本地的医疗质量让他们感到放心。

2020年8月,肇庆市第一人民医院全面托管封开县人民医院,成为肇庆市第一人民医院封开分院(以下简称“封开分院”)。成立封开分院后,肇庆市第一人民医院随即派出技术团队共计39名专家,到该院开展全方位的管理及医疗技术能力提升工作。肇庆市第一人民医院心血管内科主任医师苏永才担任封开分院党总支书记、院长。帮扶团队以党建引领做好疫情防控的同时,在行政管理、人才培养、学科建设等方面“对症下药”,对封开分院大刀阔斧地进行了改革。

A 医疗救治水平获提升

通过托管“造血”,封开分院的医疗救治水平得到了飞跃提升。截至目前,肇庆市第一人民医院专家已帮扶封开分院开展

新技术新项目约47项。其中先天性髌骨外脱位、多发韧带松弛症患儿手术的成功实施在罕见疑难病治疗领域取得了新突破。同时,成功开展了该院首例急诊经皮肝动脉肝癌栓塞化疗,以及成功实施了封开县首例心脏冠状动脉造影术。封开分院新门诊医技综合大楼

楼工程在2020年12月全面完工,这为学科细化建设提供了保障。该院将原来的大内科细分为神经内科、呼吸内科、肾内科、内分泌科、消化内科、心血管内科6个二级学科,将大外科分为普外科、骨外科、泌尿外科。目前,该院开设临床科室19个、医技功能科室6个,科室建设更为科学,提升相关疾病救治能力的同时,也为患者就诊提供了明晰指引。

2021年5月,封开分院还成立了胸痛中心、卒中中心、危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心,带动全县急危重症救治能力和水平的全面提升,让本地患者无需异地转诊就能得到有效救治,为挽救患者生命赢得宝贵时间。

在硬件配套上,根据医院发展需要,帮扶团队筹措引进资金,不断改善基础医疗设施,配备专科设备,如建设隔离负压病房、添置负压救护车、有创呼吸机、心电监护等医疗设备。

以往,因封开毗邻广西梧州,许

多群众生病后选择跨省看病。而经过这一系列的努力与改革,这一状况已经明显改善,封开分院的县域住院率和基层就诊率逐年提升。

数据显示,县域住院率从2018年的75.9%提高到2020年的84%,2021年达到了90%以上;基层就诊率从2019年的58.61%提高到2021年1至8月的62%。县域流向广西的住院病人从2019年的3078人下降到2020年的1476人,降幅超50%。而2021年1至11月,封开分院门诊量达到了254595人次,较2020年同比增长54.81%;出院达8392人次,较2020年同比增长40.15%。

B 赢得患者“用脚投票”

近期,封开分院为一名肝硬化合并脾功能亢进症患者行脾动脉栓塞介入术,术后第二天患者便能自由活动,第三天复查血常规白细胞数恢复正常,受到了患者的赞扬。

苏永才介绍,随着医疗服务能力的不断提升,部分以前到梧州、肇庆、广州的患者也逐渐改变观念,选择到封开分院就诊。而以往此类患者不是到梧州,就是到肇庆、广州的三甲医院治疗,耗费更多的时间和精力与金钱。

2020年以来,封开分院推进构建医共体,目前有大洲、长岗、渔滘、白坭、河儿口镇卫生院等5个成员单位,通过实行基层首诊、双向转诊,方便群众就近就医,基层转诊人数逐步增加,进一步解决了基层群众“看病难”问题。一年多的改革,遭遇了质疑、不信任,也收获了诸多成效,赢得患者“用脚投票”。

苏永才感慨:“这些改革的的目的,就是为了提升医院的医疗救治能力,真正做到人民医院为人民,让群众在家门口就能看好病。”(作者单位:肇庆市第一人民医院)

帮助老年人适应信息社会

韶关讯 近日,笔者从始兴县卫生健康局获悉,该县卫生健康系统通过建立“智慧助老”常态化工作机制、开展志愿服务、加强技能培训、强化宣传引导等一系列措施,推动“智慧助老”志愿服务。目前,已在城南社区、太平镇敬老院、太平镇瑶村、太平镇沙帽岗村等地开展志愿服务活动。

该县组织动员志愿者、社区服务人员、党员干部以“一对一”或“一对多”的形式,面向老年人开展以智能技术运用为主题的志愿服务活动,指导老年人正确运用智能设备,掌握智能技术。

始兴县卫生健康局、县老龄委员会还鼓励全县涉老社会组织、涉老企业及其他爱心组织、爱心企业开展“智慧助老”技术培训活动,为老年人讲授智能手机、电脑、热水器等家用智能设备,以及存取款机、自助挂号机等公共智能设备的使用方法,让老年人用得上、愿意用、用得好智能技术,帮助他们更好地适应信息社会的发展。(邓大山)

湛江举办第五届中医药健康养生周活动 多形式展示中医药健康文化

湛江讯 “打中腕,治六腑,天枢大横肠不堵……”近期,在湛江霞山步行街,湛江市第二中医医院护理团队现场教授经络拍打操。这是湛江第五届中医药健康养生周活动中的一项内容。

据悉,此次养生周活动由湛江市卫生健康局主办,湛江市第二中医医院、湛江中西医结合学会承办,活动以“中医惠民群众,创文齐行动”为主题,不仅开展名中医专家义诊,免费提供心理健康咨询、中医适宜技术体验、养生茶饮、中草药材科普、中药香囊派发等惠民项目,还有养生操互动教学、创文宣传等内容,活动形式丰富,中医药特色浓厚。

“我经常看中医的,已经是中医的铁杆粉丝了!”在湛江市第二中医医院义诊区前,一位年过六旬的阿姨表示,自己一直非常喜欢中医,信赖中医,在空闲时间学习中医药健康养生知识,当天听说有名中医现场义诊,早早过来排队。

在中医适宜技术体验区,药香扑鼻,现场开展了火龙罐、杵针、棍针拔筋疗法、温通刮痧、铜砭刮痧、耳穴压豆等中医适宜技术项目。娴熟、独特的技艺手法让现场群众大开眼界,赞不绝口,纷纷上前体验,还有群众一边体验一边打电话让好友也过来试试:“真的很舒服,不要‘走宝’,快过来!”

中医护理人员一刻也没闲下来,一直站着或蹲下来为群众服务,让群众深受感动。其中一位阿姨在湛江市第二中医医院体检区做完治疗后,买了一袋橘子硬塞到了护理人员手上,说:“你们辛苦了,站了那么久一早上都没停过,谢谢你们!”说完便匆匆离开,不给护理人员拒绝的机会。

为唤起全社会关注心理健康问题,促进重视心理健康的氛围,湛江市第三人民医院此次派出两位心理咨询师在现场向群众提供心理咨询辅导。护理人员通过心理互动测试、心理健康宣教册子派发等方式向群众科普心理健康知识,让他们学会了解自己、有效情绪管理及建立和谐人际关系,有效提升心理健康水平。

“这次活动受益的是我们老百姓,工作人员辛苦了。”一位市民乐呵呵地说道。(黎小妹)

江门市蓬江区卫生健康局开展卫生监督行动 保障人民群众健康权益

梁爽 周淑珊 王琪格 胡国民

江门市蓬江区卫生健康局切实做好公共场所卫生监督工作,依据公共场所相关法律、法规、规范,开展对辖区内各类公共场所卫生质量专项行动,及时发现并消除卫生安全隐患,保障人民群众健康权益。2021年以来,该局累计出动执法车辆822台次,出动执法人员362人次,检查公共场所723所。

重视系统培训工作 有效提升管理水平

蓬江区卫生健康局加强全程监督管理,在全面实施公共场所许可承诺制后,回访检查过程中,重点加强对公共场所经营单位传染病防控、相关卫生法律法规和标准、规范和卫生安全责任意识的教育。

此外,在规范卫生健康行政执法工作、卫生计生监督协管员培训方面,该局开展多种形式的培训管理活动,先后对环市、白沙等6个镇街进行带教,结合行政许可、行政检查、处理投诉等工作,向镇街综合执法人员进行现场笔录、询问笔录等书写内容,推动镇街综合执法工作顺利开展;举办2021年蓬江区基本公共卫生服务卫生监督协管员项目培训班,为基层医疗机构近30名项目负责人讲解国家卫生健康监督协管员报告信息系统使用和工作要求等内容;组织开展蓬江区游泳场所卫生管理人员培训,提高他们对卫生管理的认识,强化他们的卫生安全责

任意识。

完善常态化监督机制 切实提高监管水平

在日常卫生监督行动中,蓬江区卫生健康局重点检查营业场所内的卫生许可证信息公开、卫生安全主体责任落实、通风卫生管理、应急工作预案制定、公用物品消毒和卫生检测、从业人员健康证明办理、集中空调通风系统运行管理、清洗消毒和相关卫生检测等情况,针对检查发现的问题督促有关单位进行整改,并认真做好整改落实的跟踪工作,同时将“双随机”卫生抽检结果在蓬江区政府信息公开网站进行了公示,进一步完善常态化监督机制,提高监管力度和水平。

与此同时,蓬江区卫生健康局加大执法处置力度,持续保持对卫生违法行为零容忍和严厉打击违法行事的态势。2021年以来,累计开展完成公共场所专项卫生监督任务、各项抽检、检查和采样工作116余次,对公共场所涉嫌存在的卫生行政违法行为展开追踪调查。

蓬江区卫生健康局相关负责人表示,下一步,该局将落实常态化监督机制,推进卫生健康行政部门依法管理、依法监督、依法行政,严厉打击损害人民群众切身利益的卫生违法违规行为,切实守护人民群众健康安全,筑牢群众生命健康安全防线。(作者单位:蓬江区卫生健康局)

中山大学附属第六医院任东林团队 公布全球最大系列的骶前肿瘤诊疗经验

广州讯 近日,笔者从中山大学附属第六医院获悉,该院肛肠外科任东林教授团队在世界肛肠外科领域的权威杂志Colorectal Disease上发表了题为《骶前肿瘤切除术后长期手术结果及与复发相关的危险因素》的文章。这篇关于骶前肿瘤诊疗的相关文章,是目前发表的该领域全世界最大系列诊疗经验。

一直以来,由于骶前肿瘤位置深在盆腔,前方紧贴直肠,后方毗邻骶骨,两侧临近髂血管

管和骶神经,术中容易出现大出血和盆腔脏器的损伤,是结直肠盆底外科领域治疗的难题,令很多外科医生望而却步。另外,由于发病率低(据统计骶前肿瘤的临床发病率仅为1/40000)、初始症状不典型,很多患者往往会被误诊为肛周脓肿或骶尾部脓肿而延误治疗。

该篇文章详细阐述了目前发表的全世界最大系列的骶前肿瘤诊疗经验,通过客观详尽的研究资料分析了骶前肿瘤复发的高危因素。与此同时,文章还挑战了“骶前肿瘤手术入路选择”的部分传统

观念。既往观点认为肿瘤上缘如果超过S4(骶4)椎体的下缘,不建议采用经骶入路的手术方式。而任东林团队通过客观的数据证明,对于骶前的良性肿瘤,S4椎体不应该成为经骶入路的限制线。相较于经腹和腹骶联合入路,经骶入路有更少的手术并发症和术后更短的恢复时间。这些观点不仅有助于进一步提高骶前肿瘤的手术治愈率,同时也为外科医生选择合理的手术入路带来了新的启示和方向。(简文杨 戴希安)

医护人员连续三天在寒风中坚守 完成3000名群众“加强针”接种

排,整个流程持续高效有序运作。“下午两点,我们就开始工作,傍晚也加班不休息,一直不停地打到现在。”白云区第二人民医院主管副院长李宏说,为了保障群众能及时、便捷接种,5个临时接种点都延长了接种时间。

“我每天晚上都会在江村广场这里锻炼身体,知道这里有临时接种点,可以接种‘加强针’的消息,我就带上身份证来了。这次接种流程比之前更简便了,医护人员的服务态度也很不错。”村民江先生说,感谢白云区第二人民医院医护人员,气温很低,还坚守一线为群众打疫苗,给他们点赞。

据悉,为方便江高镇群众更

加便捷地接种疫苗,白云区第二人民医院5支临时接种医疗队,走进大田村、珠江村、江村广场等村在“白云区第二人民医院主管副院长李宏说,为了保障群众能及时、便捷接种,5个临时接种点都延长了接种时间。”

加便捷地接种疫苗,白云区第二人民医院5支临时接种医疗队,走进大田村、珠江村、江村广场等村在“白云区第二人民医院主管副院长李宏说,为了保障群众能及时、便捷接种,5个临时接种点都延长了接种时间。”

广东12320专号问答

1.广东12320专号是什么? 12320是全国公共卫生公益热线,为做好涉疫风险人员排查、落实健康管理措施,广东依托12320热线作为涉疫风险人员排查专号,用于引导涉疫风险人员入粤申报,畅通基层工作人员、涉疫风险人员之间的联系,宣传疫情防控政策、普及疫情防控知识等。

7.不小心漏接12320专号电话,或者被手机自动屏蔽,怎么办?

如果您漏接了12320电话,请在48小时内回拨12320专号,可联系到拨打您电话的基层工作人员。如超过48小时回拨12320专号,广州市民会接入广州市12320卫生热线,可咨询健康知识、卫生政策、预防接种、新冠疫情等卫生健康信息;广东其它地市拨打12320,将接入当地12345政务服务便民热线。

12320属于卫生公益服务热线,只要您不手动屏蔽,手机系统不会自动屏蔽。

8.在社区健康管理期间,我有问题该如何求助?

目的地基层工作人员通过12320专号与您取得联系后,会主动留下手机号码、微信等联系方式。您在社区健康管理期间,如有问题可直接联系目的地基层工作人员。

9.涉疫风险人员未及时进行入粤申报,怎么办?

涉疫风险人员(返)粤前自主进行入粤申报,12320专号及目的地基层工作人员将第一时间联系到您,为您及时提供健康管理服务、落实健康管理措施,让您的健康更有保障。如您在(返)粤前没有来得及申报,要在抵粤第一时间到所在社区报备有关信息。

10.入粤申报信息会泄露吗?

不会。涉疫风险人员的入粤申报信息将严格保密,仅用于疫情排查工作。目的地基层工作人员与您联系时,只会核实您个人申报的信息,不会涉及银行卡号、密码等个人财务信息。如被问及个人财务信息等,请保持警惕,及时报警,避免上当受骗。

广州市海珠区妇幼保健院全新升级改造的发热诊室正式投入启用

提供24小时一站式服务

李玉红

目前,全球新冠疫情反弹,国内多地发现本土病例,我国疫情防控进入全链条精准防控的“动态清零”阶段。广州市海珠区妇幼保健院毫不松懈,在继续做好疫情防控的同时,也为发热病人,特别是发热儿童的就诊安全和便利积极想办法、办实事。近日,该院全新升级改造的发热诊室正式投入启用,主要去没去过中高风险地区发热、有呼吸道感染或消化道感染症状的14岁以下儿童服务。改造后,发热诊室为独立空间,实施一站式服务减少就诊流程,平均就诊时间由原来的8~10小时缩短至2~3小时。该院发热诊室的投入使用,缓解了发热儿童就诊难的问题,同时也方便了患儿夜间就诊。

发热诊室24小时接诊

“看病、验血、取核酸、拿药、缴费统统就在一个地方搞定,再也不用抱着孩子来回跑,省心省力。”蔡女士的孩子因发高烧来到海珠区妇幼保健院发热门诊就诊,对于在医院的就诊经历她表示非常满意。家有两个年幼小孩的杨先生也表示,海珠区妇幼保健院发热门诊能够24小时接诊,极大地方便小孩夜间看病。

据海珠区妇幼保健院院长陈劲为介绍,新发热门诊的改造严格按照院感防控要求,配置了全方位监控录像。医院克服人力资源紧张的情况,实施24小时全天候开

诊,方便病人看病就诊。此外,医院通过升级改造,在病人缴费、发药等7个环节进行了优化,有效地加快了各个环节的运转效率,缩短了病人的等待时间,减少了发热病人的走动。

发热门诊护士长胡美群表示,发热门诊改造前病人验血是由护士抽取患儿静脉血,当时护理操作穿着二级防护(全身防护服、佩戴面屏及双层手套),小儿抽血难度大,家长配合难度增加,而改造后,实验室直接进驻,仅需要采集手指的末梢血,操作简单,家长也容易接受。

核酸报告最快1小时可出

孩子发烧就诊要接受核酸检



发热门诊24小时接诊

测,且要等待核酸结果出来之后才可离开医院,对于家长来说是极大的考验,一方面,核酸报告出具的时间一般为6~8小时,甚至更长时间;另一方面,孩子天性好奇,在一个狭小的空间待着不能出来,哭闹现象经常发生。为解决这个痛点,海珠区妇幼保健院决定采用快速核酸检测方法,根据发热门诊的需求,目前共上线两台快速检测仪器,可同时容

纳8个标本操作,报告出具的时间更是缩短至1~2小时,大大缓解了家长和孩子的等候时间。

医院还根据患儿的需求,对发热门诊工作的医护人员实施弹性排班,如果夜间就诊人次增加,将会加派医务人员,尽量缩短病人的候诊时间。

(作者单位:海珠区妇幼保健院)